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Prefaţă 5 
 

PREFAŢĂ 

Legistica formală este aproape o noutate în peisajul doctrinei juridice româneşti. 
Nicio facultate de drept nu a inclus în programa sa de învăţământ Legistica formală. Ea este 
prezentă doar în programa de învăţământ a Facultăţii de Administraţie Publică a Şcolii 
Naţionale de Studii Politice şi Administrative din Bucureşti. 

Opţiunea pentru legistica formală este un imperativ al învăţământului juridic modern 
şi un instrument al perfecţionării procesului legislativ. Legistica formală îşi propune să 
elimine haosul din sistemul legislativ, să găsească metodele şi căile de trecere de la 
instabilitatea legislativă la continuitatea procesului legislativ, fără sincope şi contradicţii. 

Legistica formală este, înainte de toate, un silogism care articulează realitatea socială 
cu regulile tehnicii legislative şi ale procedurii legislative. Ea este, în acelaşi timp, o ramură 
distinctă de drept, o disciplină ştiinţifică şi o disciplină didactică. 

Ţinta acestei discipline urmăreşte elaborarea legii în parametri necesari utilizatorilor 
săi. Pe această cale, se vizează eliminarea antinomiilor în drept, interpretările selective şi 
tendenţioase, extrapolările exagerate pentru a se ajunge la redactarea unor norme juridice 
congruente, predictibile, clare, simple şi precise. În acest context, apreciem că legea nu 
poate fi nici opera exclusivă a specialiştilor din domeniul respectiv de reglementare 
(învăţământ, ştiinţă, agricultură, medicină, asigurări sociale etc.) şi nici a juriştilor. 
Conlucrarea lor în toate cazurile poate fi un fundament al unor reglementări juridice viabile. 

Pe un alt plan, Legistica formală este un instrument menit să construiască o punte 
între epoca modernistă de creare a dreptului şi epoca postmodernistă, în care exigenţele 
univoce ale legiuitorului se cer a fi completate cu cele ale dialogului social. 

Legistica formală, aşa cum a fost concepută, nu se poate opri la tehnica redactării 
actelor normative. Ea trebuie să îşi urmeze drumul până la capăt, respectiv să îmbine 
exigenţele tehnicii legislative cu cele ale procedurii legislative pentru a supraveghea inte-
gritatea procesului legislativ. Pe acest fond, sunt abordate nu numai problemele legate de 
esenţa tehnicii legislative (ierarhia legilor, structura actului normativ etc.), dar şi cele 
privitoare la procedura parlamentară şi extraparlamentară a elaborării legii. O atenţie 
deosebită, în acest context, se acordă procedurii legislative ordinare, procedurilor legislative 
speciale şi, mai ales, procedurii legislative complementare, specifică delegării legislative.  

În acest sens, Legistica formală oferă răspunsuri la întrebări inevitabile în procesul 
guvernării: Ce act normativ trebuie adoptat într-o situaţie dată? Cine şi cum elaborează 
proiectul actului normativ? Care Cameră a Parlamentului urmează a fi sesizată? Cum se 
contracarează opoziţia parlamentară? Cum poate fi accelerat procesul legislativ? Când şi 
cum poate fi exercitat lobby-ul parlamentar? etc. 

Privită prin prisma metodologică, lucrarea reprezintă o abordare pluridisciplinară. Ea 
face parte, din acest punct de vedere, din categoria ştiinţelor consacrate bunei guvernări. 
Semnificativ, în acest sens, este faptul că abordarea problemelor tehnice este obiectiv legată 
de realităţile sociale la care se raportează. 
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Unul dintre meritele acestui demers ştiinţific rezidă şi în faptul că ridică la rangul de 
izvoare formale ale dreptului românesc jurisprudenţa şi doctrina juridică. Împreună cu alţi 
autori români, susţinem şi noi că deciziile Curţii Europene a Drepturilor Omului care 
privesc România sunt izvoare ale dreptului intern alături de deciziile Curţii Constituţionale 
şi de hotărârile judecătoreşti pronunţate în cazul recursurilor în interesul legii. Prin apariţia 
noului Cod civil, a fost legiferată apartenenţa principiilor generale ale dreptului la izvoarele 
formale ale acestuia. Formularea lor nu poate fi opera legiuitorului, ci a doctrinei juridice. 

Legistica formală, în ansamblul său, se doreşte a fi o contribuţie la înzestrarea spe-
cialiştilor în drept şi din administraţia publică cu cunoştinţele necesare redactării, inter-
pretării şi aplicării legii, un aport substanţial la sporirea calităţii reglementărilor juridice. 

 
Autorul 



Argumentum 7  

ARGUMENTUM  

LEGISTICA FORMALĂ 

1. LEGISTICA REALĂ ŞI LEGISTICA FORMALĂ 

Legistica reprezintă o disciplină ştiinţifică, în cuprinsul căreia intră două compo-
nente: legistica reală şi legistica formală. 

Într-o primă apreciere, legistica reprezintă ştiinţa elaborării legii. De-a lungul tim-
purilor, teoria contractului social, afirmarea principiului suveranităţii naţionale şi instituirea 
unor procedee electorale de legitimare a exercitării puterii de stat etc. au generat motivaţii şi 
mecanisme diferite în afirmarea suveranităţii populare care au dus la legitimarea legii, în 
sens de poruncă socială, guvernată de aplicarea organizată a unei sancţiuni. 

Aşa cum reiese din întreaga construcţie a raporturilor dintre societate şi drept, acestea 
au la bază conceptele de „dat” şi „construit” în drept, raporturi care pun în evidenţă 
fundamentele sociale şi transformările politice care au loc în societate şi care determină 
schimbările ce trebuie să aibă loc pe plan juridic, precum şi aspecte tehnice care să facă 
posibilă reglementarea legislativă a acestora. 

Dincolo de aceste mutaţii profund politice, aşa cum arăta François Gény, „dat”-ul 
dreptului este modelat în norme juridice prin intermediul tehnicii juridice, ale cărei 
constante pot fi calchiate pe orice mediu social. 

Pe acest fond al determinării raporturilor dintre drept şi societate, sub aspectul 
naşterii acestuia, se pot face unele distincţii semnificative. Sub acest aspect, Legistica (sau 
ştiinţa legislativă) reprezintă ansamblul metodelor, tehnicilor, procedeelor de exprimare 
materială sau formală a ideilor care au nevoie de reflectare normativă în forme adecvate. 

Din acest punct de vedere, este necesar să se facă o distincţie între legistica reală şi 
legistica formală1. 

Aşa cum se poate observa, reprezentanţii Consiliului Legislativ care au elaborat 
lucrarea „Probleme actuale ale tehnicii legislative” pun un semn de egalitate între politica 
legislativă şi legistica materială, pe de o parte, şi între tehnica legislativă şi legistica 
formală, pe de altă parte. 

Aşa cum vom încerca să demonstrăm în cele ce urmează, ştiinţa legislativă are ca 
obiect de studiu facerea legii. În această abordare, există două dimensiuni: una politică, 
exterioară procesului de creare a normei de drept şi una tehnică, legată de utilizarea 
procedeelor metodologice de exprimare a „dat”-ului dreptului în raport cu exigenţele 
exprimate pe plan politic. 
                                                 

1 În literatura de specialitate se face vorbire despre Ştiinţa legistică (legistica), disciplină care se ocupă 
„de studierea sistematică a metodelor de redactare a textelor de lege”. În acest context, se face o netă distincţie 
între legistica materială (politica legislativă) şi Legistica formală (tehnica legislativă). A se vedea S. Popescu, V. 
Ţăndăreanu, Probleme actuale ale tehnicii legislative, Ed. Lumina Lex, Bucureşti, 2004, pp. 34 şi urm. 
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În aceste condiţii, elementul variabil insurmontabil îl reprezintă instabilitatea certi-
tudinii politice, în faţa căreia apar tehnici stabile de direcţionare a comportamentului uman. 
Ca atare, este greu de aflat dacă cel care redactează legea ţine seama doar de exigenţele 
Legisticii formale sau şi de cele ale Legisticii reale. Date fiind aceste elemente, este necesar 
să subliniem că politica legislativă sau Legistica reală nu este o ştiinţă de sine-stătătoare, ci 
ea reprezintă o disciplină de graniţă, ale cărei coordonate sunt variabile în funcţie de 
importanţa acordată valorilor politice consacrate de lege, raportate la ştiinţele adiacente 
domeniului reglementat juridic. 

Politica legislativă reprezintă un ansamblu de idealuri, scopuri, mijloace şi instru-
mente menite să imaterializeze conceptual fapte sociale, să le imprime o dinamică proprie 
inclusiv prin intermediul normelor juridice. Ca atare, Legistica reală reprezintă un mijloc de 
implementare a politicii legislative, prin intermediul politicii, al ştiinţei, inclusiv prin inter-
mediul Legisticii formale. Ea face parte din ştiinţele guvernării. 

În realitate, există trei planuri mari ale guvernării: 
1. stabilirea obiectivelor politice ale conducerii naţionale; 
2. stabilirea soluţiilor normative necesare pentru atingerea obiectivelor politice; 
3. formalizarea mijloacelor, instrumentelor şi metodelor de direcţionare a comporta-

mentului uman în vederea atingerii scopurilor politice prin intermediul normelor juridice. 
Primul punct este extrajuridic. Dar, pe baza acestuia se definesc coordonatele 

celorlalte două dimensiuni ale procesului de conducere socială sau ale guvernării. 
Pe acest fond, este necesar să precizăm că stabilitatea soluţiilor normative necesare 

pentru atingerea obiectivelor politice (conduite ce urmează a fi reglementate, care sunt 
subiecţii ce cad sub incidenţa viitoarelor norme etc.) reprezintă o dimensiune intrinsecă a 
Legisticii reale. 

Pe baza adjudecării valorilor politice, se poate trece la formalizarea mijloacelor, 
instrumentelor şi a metodelor de direcţionare a comportamentului uman în vederea atingerii 
scopurilor politice prevăzute în pactele de guvernare. 

Spre deosebire de alţi autori, care consideră că tehnica legislativă are ca subiect 
sistemul de comunicare şi, ca atare, ea are drept scop ameliorarea înţelegerii textelor 
normative1, în opinia noastră, Legistica formală îşi propune ca obiectiv esenţial asigurarea 
validităţii, previzibilităţii şi aplicabilităţii normei juridice, care are ca o componentă de 
sine-stătătoare cunoaşterea normei, asigurarea predictibilităţii sale, fără a se rezuma la 
aceasta. Rezumarea validităţii normei juridice la posibilitatea cunoaşterii acesteia este un 
demers incomplet, deoarece asigurarea validităţii normei juridice presupune 
non-contradictorialitatea sa cu principiile generale ale dreptului, cu dispoziţiile constitu-
ţionale, cu cele ale normelor ierarhic superioare, cu normele juridice care consacră princi-
piile statului de drept, ale democraţiei sau statuează drepturile omului2. În acelaşi timp, 
aplicabilitatea acesteia este dependentă de raţionalitatea normei juridice în raport cu 
„dat-ul” care o comandă, cu existenţa cadrului necesar de implementare a acesteia şi cu 
motivarea şi éposibilităţile subiecţilor de drept de a o respecta şi aplica. 
                                                 

1 A se vedea S. Popescu, V. Ţăndăreanu, op. cit., p. 98. 
2 A se vedea J.L. Bergel, Théorie générale du droit, 3e édition, Dalloz, Paris, 1999, pp. 85 şi urm. 
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2. LEGISTICA FORMALĂ – RAMURĂ DISTINCTĂ A DREPTULUI 

Legistica formală a devenit obiect de studiu la Şcoala Naţională de Studii Politice şi 
Administrative ca o alternativă la disciplina Tehnică Legislativă. Introducerea acestei 
discipline în studiul universitar este o consecinţă a importanţei pe care o dobândeşte, în 
zilele noastre, studiul procesului de creare a dreptului. Legistica formală – aşa cum notează 
prof. V.D. Zlătescu – reprezintă o denumire occidentală a tehnicii legislative. Ea se consti-
tuie într-o disciplină juridică şi reprezintă un domeniu de vârf al ştiinţei dreptului. Prin 
reglementarea legală a procedurii de elaborare a actelor normative, disciplina se transformă 
dintr-o culegere de recomandări şi sfaturi pentru legiuitori, într-o adevărată ramură de drept: 
dreptul elaborării legislative1. 

În viziunea prof. V.D. Zlătescu, Legistica formală este identică cu tehnica legislativă, 
disciplină ştiinţifică abordată la noi, până la 1989, doar de reprezentanţii Consiliului 
Legislativ2. Fără a deveni susţinătorii unei identităţi între disciplina legisticii formale şi cea 
a tehnicii legislative, considerăm că legistica formală nu se limitează, aşa cum o proiectează 
autorul său, I. Byvoet, la tehnica elaborării actelor normative3. 

Legistica formală nu se confundă cu tehnica legislativă deoarece ea se referă atât la 
normele metodologice de redactare a actelor normative, cât şi la regulile de procedură 
legislativă. În plus, după părerea noastră, Legistica formală sau tehnica legislativă – denu-
mirea rămâne la latitudinea fiecărui autor în funcţie de opţiunile personale – nu poate fi 
tratată doar ca un ansamblu de reguli cu caracter metodologic, apte să reglementeze doar 
aspectele tehnice ale procesului de elaborare a actelor normative. Este cunoscut faptul că, 
cel puţin atunci când este vorba de adoptarea unei legi sau a unei ordonanţe, atingerea ţintei 
este supusă unei duble condiţionări, prima de ordin tehnic metodologic şi a doua de ordin 
politic. Cu alte cuvinte, adoptarea legii este supusă nu numai regulilor de tehnică legislativă, 
ci şi normelor care fac obiectul procedurii legislative. 

În opinia noastră, Legistica formală are ca obiect atât metodologia elaborării actelor 
normative, cât şi regulile procedurii legislative4. Ambele categorii de norme au caracter 
formal şi respectarea lor este o condiţie sine qua non pentru a se trece de la „dat” la 
„construit” în drept, de la interesul pentru apariţia unei reglementări juridice la un act nor-
mativ, apt să producă efecte juridice. 

Privită din acest unghi de vedere, Legistica formală este, în primul rând, o ramură 
distinctă de drept şi, în al doilea rând, o ştiinţă juridică de sine-stătătoare. 

Legistica formală este o ramură de drept de sine-stătătoare deoarece este formată 
dintr-un ansamblu de norme juridice care reglementează un grup omogen de relaţii sociale, 
pe baza unei metode distincte de reglementare şi a unor principii specifice. 

Pentru a determina obiectul de reglementare al acestei ramuri de drept, aparţinătoare 
dreptului public, este suficient să observăm că ne-am obişnuit a defini dreptul ca un 
ansamblu de norme juridice care reglementează relaţiile sociale. Dacă acest lucru este 
adevărat, este necesar să observăm că există o categorie distinctă de norme juridice care 

                                                 
1 A se vedea V.D. Zlătescu, Introducere în Legistica formală, Ed. Rompit, Bucureşti, 1995, p. 7. 
2 A se vedea I. Mrejeru, Tehnica legislativă, Ed. Academiei, Bucureşti, 1979. 
3 A se vedea I. Byvoet, Légistique formelle (Technique legislative), Bruxelles, 1971. 
4 Pentru aceste motive, apreciem că Legistica formală nu are ca obiect, aşa cum susţin unii autori, doar 

redactarea textului actului normativ şi organizarea sa. A se vedea S. Popescu, V. Şăndureanu, op. cit., p. 97. 
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reglementează procesul de creare a dreptului, procesul de elaborare a actelor normative, 
norme care nu fac obiectul unei ramuri de drept (normele de tehnică legislativă) sau chiar 
dacă fac parte dintr-o astfel de ramură de drept (regulile procedurii legislative se consideră 
că aparţin dreptului constituţional sau instituţiei acestuia cunoscută şi sub denumirea de 
drept parlamentar)1 acest lucru nu împiedică gruparea lor într-o altă ramură de drept, având 
în vedere scopul distinct al acestei apartenenţe. 

Se poate astfel observa că Legistica formală înglobează un set de norme juridice care 
nu aparţin niciunei alte ramuri de drept – normele tehnicii legislative. Acestor norme 
juridice li se adaugă normele care reglementează procedura legislativă. Apartenenţa acestor 
norme la Legistica formală este determinată de strânsa lor legătură cu normele tehnicii 
legislative. Această îngemănare a celor două categorii de norme juridice este impusă de 
scopul comun pe care îl urmăresc: adoptarea legii. Acest scop nu poate fi atins numai prin 
respectarea normelor de tehnică legislativă sau numai a celor de procedură legislativă. 
Procesul legislativ este în egală măsură un proces tehnic şi unul politic, iar finalizarea 
acestuia este supusă atât normelor tehnice ale metodologiei legislative, cât şi celor politice 
ale procedurii legislative. Dacă în procesul legislativ se ţine seama doar de o latură a 
acestuia, neglijându-se cealaltă, finalitatea nu poate fi atinsă, legea nu va fi adoptată, cu 
toate eforturile depuse pe unul sau altul din cele două planuri. 

Apartenenţa unei părţi a normelor juridice care fac obiectul Legisticii formale la 
dreptul constituţional derivă din specificul acestei ramuri tutelare a sistemului de drept. Nu 
este, de altfel, nici prima, nici ultima oară când normele specifice dreptului constituţional 
sunt considerate ca făcând parte şi din alte ramuri de drept2 (dreptul administrativ3, dreptul 
procesual civil sau penal etc.). Acest fenomen îmbracă forma constituţionalizării diferitelor 
ramuri de drept. 

Specificul şi caracterul omogen al normelor Legisticii formale derivă din faptul că 
dacă toate celelalte norme juridice reglementează diferite categorii de relaţii sociale, acestea 
reglementează chiar procesul de elaborare a dreptului. Ca atare, normele Legisticii formale 
sunt superioare celorlalte norme juridice, deoarece, aşa cum arăta Hans Kelsen, norma care 
reglementează crearea altei norme condiţionează valabilitatea celeilalte4. Superioritatea 
normelor Legisticii formale în raport cu celelalte categorii de norme derivă, totodată, din 
consacrarea unora din acestea prin Constituţie, prin legile şi prin regulamentele parla-
mentare. Ca atare, legiuitorul, pentru a conferi legitimitate legilor pe care le adoptă, trebuie 
să dea satisfacţie cu prioritate normelor care reglementează procesul de adoptare a legii. Pe 
această cale, se dă expresie mandatului reprezentativ al senatorilor şi deputaţilor, se asigură 
integrarea interesului general în conţinutul legii şi se validează Parlamentul ca organ repre-
zentativ suprem al poporului român, care acţionează potrivit cerinţelor economice, sociale, 
politice şi juridice. 

                                                 
1 A se vedea I. Muraru, M. Constantinescu, Drept parlamentar românesc, Ed. Gramar, Bucureşti, 1999, 

p. 23. 
2 A se vedea, în acest sens, T. Drăganu, Drept constituţional şi instituţii politice, Tratat elementar, Ed. 

Lumina Lex, Bucureşti, 1997, p. 39; I. Deleanu, Instituţii şi proceduri instituţionale – în dreptul român şi în 
dreptul comparat, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2006, pp. 17 şi urm. 

3 A se vedea, în acest sens, A. Iorgovan, I. Vida, Constituţionalizarea contenciosului administrativ 
român, în Dreptul nr. 4-5/1994, pp. 3 şi urm.  

4 A se vedea H. Kelsen, Théorie pure du droit, Dalloz, Paris, 1962, p. 299. 
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Legistica formală, ca ramură de drept, are o metodă de reglementare proprie. Această 

metodă este metoda autoritar-descriptivă. 
Specificul acestei metode rezidă în caracterul descriptiv al drumului pe care urmează 

să-l parcurgă participanţii la procesul legislativ. Normele juridice elaborate sub tutela 
acestei metode sunt norme descriptive prin conţinutul lor şi norme autoritare prin modul în 
care ele se impun participanţilor. Aceste norme, în marea majoritate a cazurilor, nu cuprind 
sancţiuni directe, imediate. Cu toate acestea, normele Legisticii formale nu sunt lipsite de 
sancţiuni. Cel mai adesea, aceste sancţiuni sunt cuprinse în alte norme, iar aplicarea lor 
intervine pe diferite trepte ale procesului legislativ, atunci când se constată că respectarea 
normelor pe treptele inferioare nu s-a realizat. Astfel, dacă normele metodologice de 
redactare a unei propuneri legislative nu au fost respectate, sancţiunea se va materializa 
într-un fine de neprimire a proiectului la Parlament. Potrivit art. 74 din Constituţia 
României, deputaţii, senatorii şi cetăţenii care exercită dreptul de iniţiativă legislativă pot 
prezenta propuneri legislative numai în forma cerută pentru proiectele de lege. În cazul în 
care această normă nu este respectată atunci când se elaborează propunerea legislativă, 
sancţiunea va interveni în momentul depunerii acesteia la Parlament, prin refuzul înregis-
trării acesteia ori, mai târziu, în procesul legislativ, prin respingerea propunerii informe. 

În sfârşit, Legistica formală dispune de principii de drept specifice, în rândul cărora 
intră principiul asigurării bazelor legale de funcţionare a statului, principiul libertăţii şi 
egalităţii, principiul responsabilităţii, principiul echităţii şi justiţiei1. 

Principiul fundamentării ştiinţifice a actelor normative este un principiu al Legisticii 
formale în virtutea căruia procesul de elaborare a legii trebuie să se sprijine pe datele şi 
concluziile cercetării ştiinţifice. 

Principiul asigurării echilibrului dintre dinamica şi statica dreptului are în vedere 
garantarea stabilităţii legii, ca o condiţie a respectării acesteia, şi operarea de modificări 
legislative numai în măsura în care evoluţia relaţiilor sociale (sau involuţia lor) determină 
adaptarea reglementărilor juridice la noile realităţi sociale. 

Acest principiu trebuie să contribuie la respectarea drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale, a celorlalte drepturi ale omului şi, totodată, să asigure continuitatea exerci-
tării funcţiei statale. 

Principiul corelării actelor normative îşi propune să orienteze activitatea creatoare de 
drept pe făgaşul noncontradictorialităţii. Normele juridice alcătuiesc un sistem care, prin 
natura sa, nu poate fi contradictoriu. Principiul corelării actelor normative are în vedere ca 
la introducerea unui nou element în sistemul dreptului, acesta să fie compatibil cu celelalte 
elemente ale sistemului, să se armonizeze cu acestea. Acest principiu presupune eliminarea 
antinomiilor juridice şi realizarea unei armonii şi a unei compatibilităţi evidente între com-
ponentele sistemului de drept. 

                                                 
1 A se vedea, în acest sens, N. Popa, Teoria generală a dreptului, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008, pp. 96 

şi urm. Alături de această opinie, se consideră că la baza procesului de elaborare a actelor normative stau 
principiile fundamentării ştiinţifice a activităţii de elaborare a normelor juridice, respectării unităţii de sistem a 
dreptului şi al accesibilităţii actelor normative. A se vedea, în acest sens, I. Craiovan, Teoria generală a 
dreptului, 1998, p. 226 şi urm. Într-o altă opinie, se consideră că principiile legiferării sunt: principiul funda-
mentării ştiinţifice a activităţii de elaborare a normelor juridice, principiul asigurării unui raport firesc între 
dinamica şi statica dreptului, principiul accesibilităţii şi economicităţii de mijloace în elaborarea normativă şi 
principiul unităţii reglementării şi corelării sistemului actelor normative. A se vedea R.I. Motica, Gh. C. Mihai, 
Teoria generală a dreptului, Ed. Alma Mater, Timişoara, 1999, pp. 220 şi urm. A se vedea şi capitolul V privitor 
la principiile generale ale dreptului. 
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Acest principiu ne obligă, totodată, să asigurăm concordanţa normelor dreptului 
intern cu cele ale dreptului internaţional şi cu cele ale dreptului european. 

În sfârşit, principiul accesibilităţii şi economiei de mijloace în elaborarea actelor 
normative dă expresie exigenţelor de tehnică legislativă în procesul de creare a dreptului, 
conducând la elaborarea unor construcţii juridice suple, clare şi predictibile, apte de 
receptare socială şi de o respectare liber consimţită. 

3. IZVOARELE LEGISTICII FORMALE 

Normele juridice care compun Legistica formală sunt cuprinse în Legea fundamen-
tală, în legi organice, ordinare şi în ordonanţe, în regulamentele şi cutumele parlamentare, 
în hotărâri ale Birourilor permanente ale celor două Camere, precum şi în hotărâri ale 
Guvernului. 

Printre izvoarele actuale ale Legisticii formale se numără: 
a) Constituţia României, în special normele privitoare la procesul de elaborare a legii 

şi a celorlalte acte normative; 
b) Legile organice, în rândul cărora intră Legea nr. 73/1993 pentru înfiinţarea, 

organizarea şi funcţionarea Consiliului Legislativ; 
c) Legile ordinare, cum este Legea nr. 202/1998 privind organizarea Monitorului 

Oficial al României, Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru 
elaborarea actelor normative şi Legea nr. 189/1999 privind exercitarea iniţiativei legislative 
de către cetăţeni; 

d) Ordonanţe ale Guvernului care stabilesc reguli juridice în materia elaborării 
actelor normative. Un exemplu, în acest sens, îl constituie Ordonanţa Guvernului 
nr. 85/1998 privind plata colaboratorilor externi folosiţi de ministere pentru elaborarea 
proiectelor de coduri şi a altor acte normative; 

e) Regulamentele şi cutumele parlamentare sunt prin excelenţă izvoare ale Legisticii 
formale, mai ales prin prevederile referitoare la procedura legislativă şi la sancţionarea 
nerespectării regulilor de tehnică legislativă. În rândul acestor acte normative intră 
Regulamentul Camerei Deputaţilor, Regulamentul Senatului şi Regulamentul şedinţelor 
comune ale Camerei Deputaţilor şi Senatului. În ceea ce priveşte cutumele parlamentare, 
acestea intră în rândul izvoarelor Legisticii formale ca reguli generale de conduită, nescrise, 
care se aplică în cadrul procedurii legislative în temeiul unei practici necontestate. Apariţia 
cutumelor parlamentare a fost impusă de lacunele regulamentelor parlamentare; 

f) Hotărârile Camerei Deputaţilor şi ale Senatului sau ale Parlamentului; 
g) Hotărârile Guvernului constituie izvoare ale Legisticii formale în măsura în care 

cuprind norme de tehnică legislativă pentru etapa extraparlamentară a elaborării proiectelor 
de acte normative. Menţionăm, în acest sens, Hotărârea Guvernului nr. 561/2009 pentru 
aprobarea Regulamentului privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, 
avizarea şi prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte 
normative, precum şi a altor documente, în vederea adoptării/aprobării1; 

h) Hotărârile Birourilor permanente ale celor două Camere constituie izvoare ale 
Legisticii formale atunci când îmbracă un caracter normativ, sunt emise în baza legii, şi 
                                                 

1 Publicată în M. Of. nr. 319 din 14 mai 2009. 


